

市科技局举办融资需求对接活动,发挥技术经纪人和科技金融特派员群体的作用,促成3.2亿元金融合作意向,为科技成果转化注入高质量科技金融“活力”——

架起金融“鹊桥”,孵化科创“硕果”

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

青岛观察

“我这个项目主要研制预制菜中可使用的纯天然保鲜剂,已经初步探索了产业化路径,现在有200万元的资金缺口用于扩大产能。”

“我们主要做的是肿瘤浸润淋巴细胞(TIL)药物研发,获得国家药品监督管理局NMPA临床试验默示许可,完成了临床首例给药,前景广阔。”

“我们主要围绕全牡蛎,包括肉、壳等在内,研究功能性系列产品。”

一个个高科技成果集中展示、“争奇斗艳”,是为了在成果转化的过程中得到科技金融的助力。这样的热闹场景,发生在不久前由市科技局主办的“科创融通·科技金融赋能成果转化”融资需求对接活动现场。

当日,在青岛生物科技创新园内,政府牵头搭起了一座“鹊桥”:一端是技术经纪人前期广泛摸排、精心选出的近200个亟待转化的科技成果和项目,一端是组织有序、专业可靠的近百位科技金融特派员。供需双方面对面交流,力争为科技成果转化注入高质量科技金融“活力”。通过此次对接活动,现场共38个项目与各类金融机构达成了初步合作意向,合作总额达3.2亿元。

提前摸排,近200个高科技项目“嗷嗷待哺”

科技成果转化环节多、流程长、风险大,在关键环节中用高质量的金融服务、实打实的资本投入“托一把、扶一程”,可以降低成果转化的失败率,为前沿技术成果从“书架”走向“货架”保驾护航。

带着这样的初心,市科技局要让科技成果和金融资本进行精准、高效“卡位”。而精准、高

用高质量金融服务促进科技成果转化

成立服务专班

专班常态化面向全市重点高校院所、创新平台、新型研发机构、重点企业等跟踪对接成果和需求,已征集科技成果3201项、企业需求192项,梳理科技成果所需支持459项。

组建技术经纪人队伍

技术经纪人队伍针对摸排的成果进行进一步分类和梳理,最终汇成了一份有融资需求的项目名单。在对接过程中,技术经纪人需要在项目和金融机构沟通的过程中给予适时分析、进行专业引导,以贴心的“软性服务”提高互动效率。

遴选科技金融特派员

科技金融特派员们为企业问诊把脉,不仅解决了企业的融资需求,也对企业发展方向、发展策略等方面进行了指导。

效果的前提,是参与活动的成果和项目需要具备落地转化的基本实力,能够在科技创新引领产业创新的过程中切实产生推动力。为此,市科技局放大了技术经纪人这个关键群体的作用。

今年以来,市科技局开展科技成果转化质效提升专项行动,着力构建“3×4”科技成果转化工作体系。目前,由市科技局业务处室、区(市)科技局联络员、科研单位成果转化负责人及若干技术经纪人组成的“1+1+1+N”服务专班已经成立。

这支专班常态化面向全市重点高校院所、创新平台、新型研发机构、重点企业等跟踪对接成果和需求,已征集科技成果3201项、企业需求192项,梳理科技成果所需支持459项。在此次活动筹备期,技术经纪人队伍针对摸排的成果进行进一步分类和梳理,最终汇成了一份有融资需求的项目名单。

记者在现场看到,这份名单有近200个项目,并对项目名称、所在单位、项目负责人、技术经纪人等进行了详细标注。项目范围涵盖合成生物、新药研发、深海探测、自动化、新材料、人工智能、智能家居、智慧港口等多个领域。其中既有青岛的传统优势所长,也有下一步发力的方向所在,都具有成果转化的机会和融资发展的需求。

对技术经纪人来说,完成了前期摸排只是工作的起点。在对接过程中,技术经纪人也“无处不在”,他们需要在项目和金融机构沟通的过程中给予适时分析、进行专业引导,以贴心的“软性服务”提高互动效率。

精准服务,近百位科技金融特派员“各显神通”

面对这样一座科技成果转化的资源“宝库”,活动要借力金融向“新”,助力这些成果“开繁花”“结硕果”。这就要提到在此次活动中发挥关键作用的另一个群体——科技金融特派员。

不久前,青岛启动了本年度科技金融特派员训练营工作,在全市范围内遴选了99名科技金融特派员。活动现场,这批特派员按其所在的行业进行了统筹分类,有机组合成了9个服务小组。每个小组中都有银行、投资机构、会计师事务所、保险机构等不同金融领域的特派员,以保证每个小组既是独立单元,又具备全面的科技金融服务能力,进一步提升集中服务效率。

另外,在对接形式上,活动采用了开放式“自由集市”的方式,一张张长桌摆开,每一张长桌上都坐着精心组合的科技金融特派员服务队伍;长桌前的空位则留给流动咨询的项目和企

业负责人。如此一来,每个项目都可以针对自身需求,找到最合适的特派员和团队进行充分对接,以确保获得全面的科技金融服务。

在繁忙的对接间隙,科技金融特派员、北京银行青岛分行科技金融事业部负责人林薇向记者介绍:“我们的科技金融团队在对接过程中,成功触达一家‘专精特新’企业。”发现优质企业,林薇的语气难掩兴奋。这家企业主要制作石墨及碳素制品,基础营收水平较高。为了提升核心竞争力,企业对研发及生产模式进行了升级,在向市场输出更高品质产品的同时,也对企业的资金供给提出了更高要求。

在了解到企业的情况下,北京银行青岛分行科技金融事业部将该行的“专精特新”企业定制信贷产品“金粒贷”与企业进行了精准匹配。其中,该产品“线上申请、模型审批、速度更快”的特点,预计在不到两周时间内便将为企业发放260万元贷款,满足企业创新升级的发展需求。

以林薇为代表的科技金融特派员就是将金融“活水”引入创新前沿,为产业创新进行“浇灌”的具体执行人。在活动现场,记者频频听到金融特派员对项目负责人发出“追问”:你们的技术壁垒是什么?目前转化到哪一步了?目标客户有哪些?在一个个“追问”中,科技金融特派员们为企业问诊把脉,不仅解决了企业的融资需求,也对企业发展方向、发展策略等方面进行了指导。

活动现场,市科技局还宣讲了青岛科技金融相关政策。通过加强科技财政金融政策协同,构建多层次、专业化的科技金融服务体系,市科技局全力打造“青科贷”“青科保”“青科担”“投(保)贷”等一系列科技金融政策产品,综合运用股权、贷款、保险等手段以及“贴息”“贴担”“贴保”等引导措施,形成直接融资、间接融资、科技保险、科技金融生态、制度保障五个维度的服务举措,带动各类金融机构和社会资本参与技术创新,以高质量科技金融供给促进科技成果转化。

金融“硬支持”叠加配套“软服务”,一场活动串起资金链、创新链、人才链、产业链,青岛通过探索科技金融服务新路径、成果转化新模式,促进科技创新与产业创新融合发展,为新质生产力增添更多动力。

打造“图书之海”“戏剧之港” 西海岸未来文化中心启用

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报12月8日讯 日前,西海岸未来文化中心在西海岸新区古镇口核心区启用。西海岸未来文化中心包含海洋图书馆、海洋大剧院、海洋会客厅等场馆,致力于推动文化艺术发展、促进文化交流与创意产业融合,为新区再添综合性文化艺术机构“新名片”。

西海岸未来文化中心—海洋大剧院,则将着力打造西海岸新区的另一张“名片”——“戏剧之港”。该项目总建筑面积24900平方米,内部包含1200座大剧院、黑匣子剧场、展览馆、排练厅、文艺工作室、戏剧工坊、艺术创作中心、时尚娱乐区等。



■西海岸未来文化中心—海洋图书馆。

增强群众获得感幸福感安全感 2024“三民”活动:政府工作向您报告

市城市管理局建设群众满意的城市管理 实施100处“微更新”改造 拆除各类违建341万平方米

整治、个性化提升。

连续两年实施物业服务品质提升攻坚行动,顺利完成《青岛市物业管理条例》修改。全市新组建设委员会1256个,组建率提高38个百分点,366个业委会开立业主共有资金管理账户。全年拆除各类违建341万平方米,118条重点道路沿线违建实现“清零”,436个居民楼院面貌一新。新采暖季以来,供热领域投诉比去年同期减少六成。推动新建环卫公厕38座,782座公厕24小时开放。对65.9公里老旧燃气管网实现应改尽改。为13.9万户居民用户安装、更换燃气泄漏报警切断装置等“安全设施三件套”。搭建“一个平台统城管执法”应用场景,执法办案时间平均压缩30%以上。

市大数据局持续推动数据要素市场化配置改革 归集证照数据700余万条 推出“无证明”场景137个

医等数字化便利服务。

建成贯通省市区的一体化大数据平台,全量汇聚医疗、交通等公共数据超2240亿条,发布首批高质量数据共享开放清单454项,政务数据共享需求满足率超99.7%。建成全国首个公共数据运营平台交通专区、养老专区和乡村振兴专区,推出青易核、青易药、青易行等11大场景,上架真情巴士“青益充”等99个数据产品。出台《青岛市公共数据管理办法》,将公共数据安全管理纳入政府法治轨道。构建全流程数据安全防护体系,保障“原始数据不出域,数据可用不可见”。

市交通运输局聚力打造国际性综合交通枢纽城市

推进106个交通基础设施项目 全市海上客运航线增至41条

今年来,市交通运输局加快推进运输服务、项目建设、产业发展等工作,聚力打造国际性综合交通枢纽城市,交通强国山东示范区青岛先行区建设迈出新步伐。

优化调整公交线路37条,开通公交微循环线路4条,公交、地铁150米内衔接站点占比91.3%。全国第一条全自主运行系统示范线路——地铁6号线一期开通运营。更新新能源公交车537辆,动力电池1000余套,全市公交绿色低碳型车辆占比达到98%。增开济青间动车组7列,往返北京的高铁、动车组列车达到17.5对。新建青岛湾跨海大桥、整修八大峡中苑码头,推动全市海上客运航线增至41条。

市住房公积金管理中心努力提升群众安居幸福感 向1.92万户家庭发放 公积金贷款96.71亿元

今年以来,市住房公积金管理中心在保障安居上打头阵,在服务发展上当先锋,今年前11个月,全市收缴住房公积金351.33亿元,向1.92万户家庭发放公积金贷款96.71亿元,为职工提取253.51亿元。

年内两次提高公积金贷款额度,限额达到100万元,实施多子女家庭、购买高品质住宅或绿色住宅贷款额度上浮政策,将上浮比例提高至30%,政策叠加后最高可贷150万元;出台购买保障性住房专项优惠,按账户余额的20倍核定贷款额度。下调公积金贷款利率0.25个百分点,首套、二套房公积金贷款最低首付比例统一调降至15%。

今年来,市交通运输局加快推进运输服务、项目建设、产业发展等工作,聚力打造国际性综合交通枢纽城市,交通强国山东示范区青岛先行区建设迈出新步伐。

今年来,市交通运输局加快推进运输服务、项目建设、产业发展等工作,聚力打造国际性综合交通枢纽城市,交通强国山东示范区青岛先行区建设迈出新步伐